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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST-02) są wymagania dotyczące robót 
ziemnych, które zostaną wykonane dla kontraktu pn. „Przebudowa i rozbudowa oczyszczalni 
ścieków w Skoczowie w zakresie gospodarki osadowej wraz z odzyskiem biogazu”.  

1.2. Zakres stosowania ST 
Niniejsza specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 
Specyfikację techniczną należy traktować jako uszczegółowienie dokumentacji projektowej. 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie robót ziemnych i trawników przewidzianych do wykonania w niniejszym kontrakcie i 
ujętych w p. 1.3. 

1.3. Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą prowadzenia robót w zakresie robót ziemnych i 
obejmują Roboty ujęte w dokumentacji projektowej dla kontraktu pn. „Przebudowa i rozbudowa 
oczyszczalni ścieków w Skoczowie w zakresie gospodarki osadowej wraz z odzyskiem biogazu”, 
której zestawienie zamieszczono w ST-00  „Wymagania Ogólne”. 
Zakres rzeczowy robót objętych specyfikacją: 

 zdjęcie warstwy humusu, 
 wykopy obiektowe, wykopy liniowe dla instalacji i sieci, 
 warstwy filtracyjne, podsypki, nasypy. 
 nasypy konstrukcyjne, 
 zasypki, zasypywanie wykopów, 
 transport gruntu. 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia i definicje w niniejszej ST są zgodne z Dokumentacją Projektową (opisaną skrótowo 
jako DP) oraz ST-00 „Wymagania Ogólne”. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową, ST i poleceniami Inżyniera Kontraktu. Ogólne wymagania podano w ST-00 
„Wymagania Ogólne”. 
Wykonawca prac rozbiórkowych przed przystąpieniem do ich realizacji przedstawi zarządzającemu 
realizacją umowy i uzgodni z nim harmonogram prac rozbiórkowych oraz przedstawi umowę w 
zakresie odbioru materiałów rozbiórkowych z odbiorcą, na czas trwania umowy. 
Wykonawca sam znajdzie miejsce odwozu materiałów rozbiórkowych, nie nadających się do 
wykorzystania. 
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2. MATERIAŁY I SKŁADOWANIE 

2.1. Grunty do wykonania warstwy filtracyjnej 
Do wykonania podkładu należy stosować pospółki żwirowo – piaskowe. 
Wymagania dotyczące pospółek: 

 uziarnienie do 50 mm, 
 łączna zawartość frakcji kamiennej i żwirowej do 50%, 
 zawartość frakcji pyłowej do 2%, 
 zawartość cząstek organicznych do 2%. 

2.2. Grunty do zasypania wykopów 
Do zasypywania wykopów oraz wymiany gruntu w wykopie należy użyć gruntu przepuszczalnego 
o parametrach podanych dalej. 
Zasypywanie wykopów gruntem rodzimym jest niedopuszczalne, gdyż nie spełnia on wymagań 
gruntu zasypek. Dopuszcza się zasypywanie gruntem rodzimym tylko pod warunkiem, że będzie to 
grunt niespoisty o właściwościach podanych w punkcie 2.3. 
Do wykonywania zasypki (zasypka konstrukcyjna) oraz wymiany gruntów można stosować tylko 
grunty niespoiste określone w projekcie  lub o następujących właściwościach: 

 dobrej zagęszczalności, o wskaźniku różnoziarnistości „U” nie mniejszym niż 4 (żwiry) 
lub 5 (pospółki i piaski), 

 dobrej wodoprzepuszczalności, o współczynniku wodoprzepuszczalności „k” nie 
mniejszej niż 8 (m/dobę). 

2.3. Grunty do budowy nasypów konstrukcyjnych 
Wymagania: 

 max. średnica ziaren  120 mm, 
 wskaźnik różnoziarnistości  3, 
 granica płynności frakcji przechodzącej przez sito 0,425 mm lub 0,5 mm  40%, 
 zawartość części organicznych  2%, 
 pęcznienie pod wpływem wody  5%, 
 możliwe jest uzyskanie wymaganego wskaźnika zagęszczenia, 
 odporność na rozpad  10%. 

 

Przydatność gruntów do wykonywania budowli ziemnych wg PN-S-02205:1998. 

Przeznaczenie Przydatne Przydatne z 
zastrzeżeniami Treść zastrzeżenia 
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Rozdrobnione grunty 
skaliste twarde oraz 
grunty kamieniste, 
zwietrzelinowe, rumosze 
i otoczaki. 
Żwiry i pospółki, również 
gliniaste. 
Piaski grubo, średnio i 
drobnoziarniste, 
naturalne i łamane. 
Piaski gliniaste z 

Rozdrobnione grunty 
skaliste miękkie 

- gdy pory w gruncie skalistym będą 
wypełnione gruntem lub materiałem 
drobnoziarnistym 

Zwietrzeliny i rumosze 
gliniaste 
Piaski pylaste, piaski 
gliniaste, pyły 
piaszczyste i pyły 

- gdy będą wbudowane w miejsca 
suchelub zabezpieczone od wód 
gruntowych i powierzchniowych 

Piaski pruchnicze, z 
wyjątkiem pylastych 
piasków pruchniczych 

- do nasypów nie wyższych niż 3m, 
zabezpieczonych przed zawilgoceniem 
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domieszką frakcji 
żwirowo-kamienistej 
(morenowe) o wskaźniku 
różnoziarnistości U15. 
Żużle wielkopiecowe i 
inne metalurgiczne ze 
starych zwałów (powyżej 
5 lat). 
Łupki przywęgłowe 
przepalone. 
Wysiewki kamienne o 
zawartości frakcji iłowej 
poniżej 2%. 

Gliny piaszczyste, gliny i 
gliny pylaste oraz inne o 
wL35% 

- w miejscach suchych lub przejściowo 
zawilgoconych 

Gliny piaszczyste 
zwięzłe, gliny zwięzłe i 
gliny pylaste zwięzłe 
oraz inne grunty o 
granicy płynności wL od 
35 do 60% 

- do nasypów nie wyższych niż 3m; 
zabezpieczonych przed zawilgoceniem lub 
po ulepszeniu spoiwami 

Wysiewki kamienne 
gliniaste o zawartości 
frakcji iłowej ponad 2% 

- gdy zwierciadło wody gruntowej znajduje 
się na głębokości większej od kapilarności 
biernej gruntu podłoża 

Żużle wielkopiecowe i 
inne metalurgiczne z 
nowego studzenia (do 5 
lat) 

- o ograniczonej podatności na rozpad – 
łącznie straty masy do 5% 

Iłołupki przywęglowe 
nieprzepalone 

- gdy wolne przestrzenie zostaną 
wypełnione materiałem drobnoziarnistym 

Popioły lotne i 
mieszaniny popiołowo – 
żużlowe 

- gdy zalegają w miejscach suchych lub są 
izolowane od wody 
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Żwiry i pospółki 
Piaski grubo i 
średnioziarniste 
Iłołupki przywęglowe 
przepalone zawirające 
mniej niż 15% ziaren 
mniejszych od 0,075mm. 
Wysiewki kamienne o 
uziarnieniu 
odpowiadającym 
pospółkom lub żwirom. 

Żwiry i pospółki gliniaste 
Piaski pylaste i gliniaste 
Pyły piaszczyste i pyły 
Gliny o granicy płynności 
mniejszej niż 35% 
Mieszaniny popiołowo-
żużlowe z węgla 
kamiennego 
Wysiewki kamienne 
gliniaste o zawartości 
frakcji iłowej >2% 

- pod warunkiem ulepszenia tych gruntów 
spoiwami, takimi jak: cement, wapno, 
aktywne popioły itp. 

Żużle wielkopiecowe i 
inne metalurgiczne 

- drobnoziarniste i nierozpadowe: straty 
masy do 1% 

Piaski drobnoziarniste - o wskaźniku nośności wnoś10 

W wykopach i 
miejscach 
zerowych do 
głębokości 
przemarzania 

Grunty niewysadzinowe Grunty wątpliwe i 
wysadzinowe 

- gdy są ulepszane spoiwami (cementem, 
wapnem, aktywnymi popiołami itp) 

 
Nasypy pod tereny zielone wykonać z gleby zgromadzonej w hałdach. 

2.4. Ziemia żyzna, torf 
Żyzna ziemia w zależności od źródła pochodzenia powinna spełnić następujące charakterystyki: 

 ziemia naturalna – powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robot i składowana w 
hałdach nie wyższych niż 2 m, 

 ziemia pozyskana z dokopów – nie powinna być zmieszana z odpadami, przerośnięta 
korzeniami, zasolona lub zanieczyszczona chemikaliami, 

 zakupiony humus (ziemia żyzna) powinna być użyta do wypełnienia otworów, 
rozścielona, na terenie pod nasady drzewne lub krzewy lub pod wykonanie trawników, 

 przed zastosowaniem ziemi żyznej należy sprawdzić jej charakterystyki: pH, 
granulację, zawartość mikroelementów, zawartość materiałów obcych (kamienie). 
Prawidłowy odczyn gleby powinien wahać się w granicach pH 5,5-6,5. 
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3. SPRZĘT 
Roboty mogą być wykonywane ręcznie lub mechaniczne. 
Sprzęt wykorzystywany przez Wykonawcę powinien być sprawny technicznie i spełniać 
wymagania BHP jak przykładowo osłony zębatych i pasowych urządzeń elektrycznych. Miejsca lub 
elementy szczególnie niebezpieczne dla obsługi powinny być specjalnie oznaczone. Sprzęt ten 
powinien podlegać kontroli osoby odpowiedzialnej za BHP na budowie. Osoby obsługujące sprzęt 
powinny być odpowiednio przeszkolone. 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST - 00 Wymagania ogólne. 
Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi 
w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inzyniera w terminie przewidzianym w kontrakcie. 
Wybór środków transportu oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu 
(materiału), jego objętości, technologii odspajania i załadunku oraz odległości transportu. 
Wydajność środków transportu powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu 
stosowanego do urabiania i wbudowania gruntu (materiału). 
Użyte przez Wykonawcę do wykonania robót środki transportu muszą być zaakceptowane przez 
Inżyniera. 
Sprzęt do zagęszczenia należy dobrać w zależności od rodzaju gruntów. Sprzęt taki powinien być 
zatwierdzony przez Inżyniera. 
Orientacyjne dane przy doborze sprzętu zagęszczającego 

Dzia 
łanie 

sprzęt
u 

Rodzaj sprzętu 

Grunty niespoiste: piaski, żwiry, 
pospółki Grunty spoiste: pyły, iły Mieszanki gruntowe z małą zawartością 

frakcji kamienistej 
grubość 

warstwy w cm 
liczba 

przejazdów 
grubość 

warstwy w cm 
liczba 

przejazdów 
grubość warstwy 

w cm liczba przejazdów 

St
at

yc
zn

e Walce gładkie 
Walce okołkowane 
Walce ogumione 
(samojezdne i przyczepne) 

od 10 do 20 
- 

od 20 do 40 
 
 

od 4 do 8 
- 

od 6 do 10 

Od 10 do 20 
od 20 do 30 
od 30 do 40 

od 4 do 8 
od 8 do 12 
od 6 do 10 

od 10 do 20 
od 20 do 30 
od 30 do 40 

od 4 do 8 
od 8 do 12 
od 6 do 10 

D
yn

am
ic

zn
e 

Płytki spadające (ubijaki) 
Szybko uderzające ubijaki 
Walce wibrujące 
lekkie (do 5 ton) 
średnie (5-8 ton) 
ciężkie (8 ton) 
Płyty wibrujące 
lekkie 
ciężkie 

- 
od 20 do 40 

 
od 30 do 50 
od 40 do 60 
od 50 do 80 

 
od 20 do 40 
od 30 do 60 

- 
od 2 do 4 

 
od 3 do 5 
od 3 do 5 
od 3 do 5 

 
od 5 do 8 
od 4 do 6 

od 50 do 70 
od 10 do 20 

 
- 

od 20 do 30 
od 30 do 40 

 
- 

od 20 do 30 

od 2 do 4 
od 2 do 4 

 
- 

od 20 do 30 
od 30 do 40 

 
- 

od 20 do 30 

od 50 do 70 
od 20 do 30 

 
od 20 do 40 
od 30 do 50 
od 40 do 60 

 
od 10 do 20 
od 20 do 40 

od 2 do 4 
od 2 do 4 

 
od 3 do 5 
od 3 do 5 
od 3 do 5 

 
od 5 do 8 
od 4 do 6 

4. TRANSPORT 
Środki transportu wykorzystywane przez Wykonawcę powinny być sprawne technicznie i spełniać 
wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym. 
Ogólne wymagania dotyczące środków transportu podano w ST-01 Wymagania ogólne. 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Należy je umieścić równomiernie 
na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem lub przesuwaniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST-00 Wymagania ogólne. 
W trakcie prowadzenia robót ziemnych należy stosować się do postanowień norm PN-B-
10736:1999, PN-B-06050:1999. 
W warunkach ruchu pieszego należy przewidzieć przykrycie wykopu pomostami z bali dla 
przejścia. Wykop powinien być zabezpieczony barierką o wysokości 1,1 m, a w nocy oświetlony 
światłami ostrzegawczymi. 
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Wykopy należy wykonywać zgodnie z Projektem organizacji i technologii robót, zaproponowanym 
przez Wykonawcę i przedłożonym do zatwierdzenia Inżynierowi wraz z Programam Robót. 
Dokumenty te będą uwzględniały wszystkie warunki w jakich wykonywane będą roboty ziemne. 
Należy instalować bezpieczne zejścia do wykopów – wejście po drabinie do wykopu powinno być 
wykonane z chwilą osiągnięcia głębokości większej niż 1,0 m w rozstawie max 20,0 m. 

5.2. Zakres wykonywania robót 
Roboty ziemne należy prowadzić zgodnie z opracowaną przez Wykonawcę i zaakceptowaną przez 
Inżyniera „Dokumentacją technologiczną”. 

5.2.1. ZDJĘCIE WARSTWY HUMUSU 
Wykonawca przed rozpoczęciem do prac ziemnych istniejącą roślinność (w przypadkach 
regulowanych przepisami Ochrony Środowiska po uzyskaniu zezwoleń uprawomocnionych 
Urzędów) i górną warstwę gruntu (humus) złoży oddzielnie w celu ponownego wykorzystania w 
miejscu wyznaczonym przez Inżyniera. 
Humus  przeznaczony do zdjęcia należy zgarniać warstwami na odkład, a następnie ładować 
koparką na środki transportu (bez zanieczyszczeń). 
Składowanie powinno następować w hałdach nie wyższych niż 2 m. 
Humus przeznaczony do wywozu należy transportować samochodami, wywrotkami z 
zabezpieczeniem ładunku plandekami na składowisko. 
Humusu nie należy zdejmować w czasie intensywnych opadów i bezpośrednio po nich, aby 
uniknąć zanieczyszczenia gliną lub innym gruntem nieorganicznym. 

5.2.2. WYKOPY 
Wykonawca przed rozpoczęciem robót dokona ponownej weryfikacji położenia kabli, instalacji i 
innych struktur podziemnych. 
Przed rozpoczęciem i w trakcie wykonywania wykopów należy wykonywać pomiary geodezyjne 
związane z:  

 wyznaczeniem osi i ustawieniem kołków kierunkowych,  
 ustawieniem ław wysokościowych i reperów pomocniczych,  
 wyznaczeniem krawędzi i załamań wykopów,  
 niwelacją kontrolną robót ziemnych i dna wykopu,  
 pomiarem nachylenia skarp wykopu.  

Nie wolno dopuścić do zalania wykopów wodami opadowymi i uplastycznienia się gruntów 
gliniastych. Zaleca się prowadzenie robót ziemnych w okresie o spodziewanych najmniejszych 
opadach atmosferycznych. Czas wykonywania robót budowlanych w wykopach sprowadzić 
organizacyjnie do minimum, a po ich zakończeniu wykopy wypełnić gruntem. 
W rejonie istniejącego uzbrojenia podziemnego tj. wszelkiego rodzaju kabli i przewodów 
wodociągowych oraz ciśnieniowych przewodów kanalizacyjnych nie dopuszcza się prowadzenia 
prac ziemnych przy użyciu sprzętu mechanicznego. Wszystkie istniejące kable elektryczne i 
oświetleniowe, niskiego i wysokiego napięcia należy odkopać przed ułożeniem rurociągów i 
zabezpieczyć poprzez założenie na nie rur ochronnych z tworzyw sztucznych długości minimum 
1,5 m od skrzyżowania mierząc prostopadle do osi prowadzonej instalacji  
W wykopach ze skarpami o nachyleniu bezpiecznym powinny być stosowane następujące 
zabezpieczenia: 
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 w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi skarpy na szerokości równej 3-krotnej 
głębokości wykopu powierzchnia powinna mieć odpowiednie spadki umożliwiające łatwy 
odpływ wód od krawędzi wykopu, 

 naruszenie stanu naturalnego gruntu na powierzchni skarpy, jak np. rozmycie przez wody 
opadowe powinno być usuwane z zachowaniem bezpiecznych nachyleń w każdym punkcie 
skarpy, 

 stan skarpy należy sprawdzić okresowo w zależności od występowania czynników 
niekorzystnych (silne opady deszczu). 

Wykopy będą wykonywane do określonej głębokości mechanicznie i do dna wykopu ręcznie. Do 
wykonania powierzchni wykopu budowlanego w jednorodnych i spoistych gruntach należy 
zastosować gładkie łopaty pogłębiarki Jeśli w wyniku zaniedbania lub z innego powodu 
wykonawca wykona wykopy głębiej niż zostało to określone, lub jeżeli spowoduje rozluźnienie 
gruntu w obszarze wysokości posadowienia, nie będzie mógł zgłaszać roszczenia o 
wynagrodzenie za przywrócenie pierwotnego zagęszczenia ułożenia. W wilgotnych gruntach tego 
rodzaju powierzchnia nie może być zgęszczona później żeby zapobiec zmiękczeniu będzie on 
musiał zasypać powstałe przegłębienia właściwymi materiałami w sposób zaaprobowany przez 
Inżyniera. 
Wykonawca przedstawi do akceptacji Inżynierowi Kontraktu szczegółowy opis proponowanych 
metod zabezpieczenia wykopów na czas budowy zapewniający bezpieczeństwo pracy i ochronę 
wykonywanych robót. 
Pionowe ściany wykopów od strony obiektów istniejących należy zabezpieczyć stalowymi 
kształtownikami szalunkowymi przed osuwaniem się gruntu. 
W czasie trwania wykopów stopień nachylenia będzie utrzymywany w taki sposób aby umożliwić 
stały odpływ wody. Jeśli pojawią się takie wskazania, zainstalowane zostaną tymczasowe rowy 
odwadniające w celu zmiany biegu wody powierzchniowej, która może utrudnić pracę. 
Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów wynoszą:  

 + 15 cm – dla wymiarów wykopów w planie,  
 + 2 cm – dla ostatecznej rzędnej dna wykopu,  
 + 10% – dla nachylenia skarp wykopów. 

W przypadku przegłębienia wykopów poniżej przewidzianego poziomu, a zwłaszcza poniżej 
projektowanego poziomu posadowienia należy porozumieć się z Inżynierem Budowy celem 
podjęcia odpowiednich decyzji. 

5.2.2.1. Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi. 
Przed przystąpieniem do wykonania wykopów należy sprawdzić zgodność rzędnych terenu z 
danymi w projekcie budowlanym, a następnie technicznym. W tym celu należy wykonać pobieżny 
kontrolny pomiar sytuacyjno-wysokościowy. Wszelkie odstępstwa w tym zakresie, od dokumentacji 
powinny być wpisywane w dzienniku budowy. 
W przypadku istotnych rozbieżności należy o tym fakcie zawiadomić Inżyniera w celu podjęcia 
odpowiednich działań.  
W trakcie realizacji wykopów konieczna jest kontrola warunków gruntowych w nawiązaniu do 
badań geologicznych. 

5.2.2.2. Sprawdzenie zgodności istniejących warunków gruntowo-wodnych z dokumentacją 
projektową 

Po wykonaniu wykopu należy dokonać jego odbioru. Odbiór powinien potwierdzić zgodność 
przyjętych w projekcie warunków gruntowych w poziomie posadowienia z rzeczywistymi. Wszelkie 
odstępstwa w tym zakresie, od dokumentacji powinny być wpisywane w dzienniku budowy. 
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W przypadku stwierdzenia występowania innych gruntów, mogących mieć wpływ na przyjęte 
rozwiązania projektowe w zakresie posadowienia obiektu, należy o tym fakcie zawiadomić 
Inżyniera w celu podjęcia odpowiednich działań.  

5.2.2.3. Zabezpieczenie skarp wykopów szerokoprzestrzennych 
Stateczność wykopu powinna być zabezpieczona przez: 

 zastosowanie odpowiedniego oszalowania wykopów o ścianach pionowych; 
 utrzymanie odpowiedniego kąta nachylenia ścian wykopów ze skarpami. 

Jeśli wzdłuż wykopu odbywa się komunikacja, to powinna być zastosowana odpowiednia 
obudowa. Warunek taki powinien być również spełniony, jeśli w obrębie klina odłamu ścian wykopu 
określonego wg PN-B-10736:1999 znajdują się fundamenty budowli posadowionej powyżej dna 
wykopu. 
Wydobywany grunt powinien być składowany po jednej stronie wykopu lub wywieziony na 
wyznaczone miejsce. Tolerancje wykonywania wykopów 
Dopuszczalne odchyłki w wykonaniu wykopów wynoszą 10cm. 
Jeżeli w dokumentacji technicznej nie określono inaczej dopuszcza się stosowanie następujących 
bezpiecznych nachyleń skarp: 

 w gruntach spoistych (gliny, iły) o nachyleniu 2:1, 
 w gruntach małospoistych i słabych gruntach spoistych o nachyleniu 1:1,25, 
 w gruntach sypkich (piaski) o nachyleniu 1:1,5. 

W wykopach ze skarpami o nachyleniu bezpiecznym powinny być stosowane następujące 
zabezpieczenia: 

 w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi skarpy na szerokości równej 3- 
krotnej głębokości wykopu powierzchnia powinna mieć odpowiednie spadki 
umożliwiające łatwy odpływ wód  od  krawędzi wykopu, 

 naruszenie stanu naturalnego gruntu na powierzchni skarpy, jak np. rozmycie przez 
wody opadowe powinno być usuwane z zachowaniem bezpiecznych nachyleń w 
każdym punkcie skarpy, 

 stan skarpy należy sprawdzić okresowo w zależności od występowania czynników 
niekorzystnych (silne opady deszczu). 

5.2.2.4. Postępowanie w wypadku przegłębienia wykopów 
Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu dna wykopu. 
Warstwa gruntu o grubości 10 cm położona nad projektowanym poziomem posadowienia powinna 
być usunięta bezpośrednio przed wykonaniem fundamentu - wykonać ręcznie. 
W przypadku przegłębienia wykopów poniżej przewidzianego poziomu, a zwłaszcza poniżej 
projektowanego poziomu posadowienia należy porozumieć się z Inżynierem celem podjęcia 
odpowiednich decyzji. 

5.2.3. WARSTWY FILTRACYJNE, PODSYPKI, NASYPY 
Wykonawca może przystąpić do układania podsypek i warstw filtracyjnych po uzyskaniu 
zezwolenia Inżyniera, potwierdzonego wpisem do dziennika budowy. 
Warunki wykonania podkładu pod fundamenty: 

 Układanie podkładu powinno nastąpić bezpośrednio po zakończeniu prac w wykopie. 
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 Przed rozpoczęciem zasypywania dno wykopu powinno być oczyszczone z odpadków 
materiałów budowlanych. 

 Układanie podkładu należy prowadzić na całej powierzchni wykopu, równomiernie 
warstwami grubości 25 cm. 

 Całkowita grubość podkładu według projektu. Powinna to być warstwa stała na całej 
powierzchni rzutu obiektu. 

 Wskaźnik zagęszczenia podkładu wg dokumentacji technicznej lecz nie mniejszy od 
Is=0,9 wg próby normalnej Proctora. 

Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia dla podłoża nasypów do głębokości 0,5m od 
powierzchni terenu 

Nasypy  
o wysokości 

Minimalna wartość Is dla: 
autostrad i dróg 
ekspresowych 

innych dróg 
ruch ciężki i bardzo ciężki ruch mniejszy od ciężkiego 

do 2 metrów 1,00 0,97 0,95 
ponad 2 metry 0,97 0,97 0,95 

 
Warunki wykonania podkładu pod posadzki: 

 Układanie podkładu powinno nastąpić bezpośrednio przed wykonywaniem posadzki. 
 Przed rozpoczęciem układania podłoże powinno być oczyszczone z odpadków 

materiałów budowlanych. 
 Układanie podkładu należy prowadzić na całej powierzchni równomiernie jedną 

warstwą. 
 Całkowita grubość podkładu według projektu. Powinna to być warstwa stała na całej 

powierzchni rzutu obiektu. 
 Wskaźnik zagęszczenia podkładu nie powinien być mniejszy od Is=0,98 wg próby 

normalnej Proctora. 

5.2.4. ZASYPKI 
Wykonawca może przystąpić do zasypywania wykopów po uzyskaniu zezwolenia Inżyniera, 
potwierdzonego wpisem do dziennika budowy. 
Warunki wykonania zasypki: 

 Zasypki strefy fundamentów należy wykonywać z gruntów piaszczystych, żwiru lub 
pospółki. Górną warstwę zasypki o grubości około 0,50 m należy wykonać z gruntów 
sypkich o wskaźniku wodoprzepuszczalności równym 9,0 m na dobę. Zamiast takiego 
rozwiązania można górną warstwę grubości 0,15 m stabilizować cementem. 

 Niedopuszczalne jest formowanie i zagęszczanie  zasypów w granicach klina odłamu - 
przy użyciu ciężkiego sprzętu, np. spychacza. 

 Można ją zagęszczać ręcznie lub mechanicznie. Wskaźnik zagęszczenia gruntu nie 
powinien być mniejszy niż określony w projekcie danego obiektu. 

 Jeżeli badania kontrolne wykażą, że zagęszczenie warstwy nie jest wystarczające to 
wykonawca powinien spulchniać warstwę, doprowadzić grunt do wilgotności 
optymalnej i powtórnie wykonać zagęszczenie. 

 Zasypywanie wykopów powinno być wykonane bezpośrednio po zakończeniu 
przewidzianych w nim robót. 

 Przed rozpoczęciem zasypywania dno wykopu powinno być oczyszczone z odpadków 
materiałów budowlanych i śmieci. 



Przebudowa i rozbudowa oczyszczalni ścieków w Skoczowie w zakresie gospodarki osadowej  
wraz z odzyskiem biogazu. 
Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
ST-02 – Roboty ziemne 
 

 60

 Układanie i zagęszczanie gruntów powinno być wykonane warstwami o grubości: 
o 0,25 m – przy stosowaniu ubijaków ręcznych, 
o 0,501,00 m – ubijaniu ubijakami obrotowo – udarowymi lub ciężkimi 

tarczami, 
o 0,4 m – przy zagęszczaniu urządzeniami wibracyjnymi. 

 Wskaźnik zagęszczenia gruntu wg dokumentacji technicznej lecz nie mniejszy niż 
Is=0,95 wg próby normalnej Proctora. 

 Nasypywanie i zagęszczanie gruntu w pobliżu ścian powinno być wykonane w sposób 
nie powodujący uszkodzenia izolacji przeciwwilgociowej. 

5.2.5. NASYPY 
Przygotowanie podłoża pod nasyp obejmuje: 

a) usunięcie darniny i ziemi roślinnej oraz usuniecie i wymianę gruntów słabych, np. torfy, 
namuły organiczne itp. zgodnie z projektem (o wystąpieniu gruntów słabych, których 
badania geologiczne nie wykazały należy zawiadomić projektanta). Kształt podłoża 
powinien uwzględnić przewidywane projektem budowle umieszczone w nasypie, np. 
drenaże, ubezpieczenia stopy itp., 

b) zagęszczenie wierzchniej warstwy podłoża do osiągnięcia wymagań jak dla nasypu a 
następnie powierzchniowe (5-10 cm) spulchnienie (np. zbronowanie) w celu lepszego 
związania z nasypem, 
Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia dla podłoża nasypów do głębokości 0,5 m 
od powierzchni terenu JS = 0,97. 

c) gdy w podłożu występują grunty wysadzinowe, które mogą przemarzać a projekt nie 
przewiduje pokrycia ich warstwą zabezpieczającą należy je usunąć na głębokość 
przemarzania, 

Ogólne zasady wykonywania nasypów  

 Nasypy powinny być wykonywane warstwami o stałej grubości. Dla zapewnienia dobrych 
warunków odwodnienia powierzchniowego od wód opadowych warstwy powinny posiadać 
nachylenie do ok. 5% w kierunku poprzecznym. 

 Następna, wyżej położona warstwa może być układana po osiągnięciu wymaganego 
zagęszczenia warstwy poprzedniej. 

 Grubość warstw w zależności od rodzaju gruntu i maszyn zagęszczających określa się na 
podstawie próbnego zagęszczenia. 

 Dla uniknięcia przestojów odcinek robót należy podzielić na części tak aby procesy 
wbudowywania gruntu, zagęszczania i kontroli jakości mogły być realizowane w tym 
samym czasie. 

 Nachylenie i linie skarp oraz rzędne korony określa projekt. Kształt nasypu powinien 
uwzględnić poprawki na osiadanie podłoża i korpusu, które powinny być podane w 
projekcie. 

Grunty w nasypie powinny być rozmieszczone zgodnie z projektem. Wykonanie nasypu z różnych 
gruntów. gdy projekt nie określa miejsca ich wbudowania, dopuszczalne jest tylko dla obiektów 
kategorii III i IV, przy czym należy przestrzegać następujących warunków: 

a) grunty mniej przepuszczalne powinny być układane w środkowej części nasypu, a grunty 
bardziej przepuszczalne bliżej skarp, 

b) grunty w nasypie nie powinny tworzyć soczewek lub warstw ułatwiających filtrację lub 
poślizg. 
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c) w sąsiadujących ze sobą częściach nasypu grunty powinny mieć takie uziarnienie, aby 
na skutek działania filtracji nie powstały odkształcenia w postaci kawern i rozmyć. 

Wbudowanie i zagęszczenie gruntu. 
Grunt wbudowany i rozłożony równomiernie w warstwie przygotowanej do zagęszczenia powinien 
posiadać wilgotność naturalna Wn zbliżoną do optymalnej Wopt., określonej według normalnej 
metody Proktora. 
Zaleca się aby: 

a) dla gruntów spoistych wilgotność Wn była  w granicach Wopt. ± 2% 

b) dla pospółek, żwirów i rumoszy gliniastych wilgotność  Wn ≥ 0,7 Wopt, przy czym górna 
granica wilgotności zależy od rodzaju maszyn zagęszczających 

W przypadku gdy grunt spoisty posiada wilgotność znacznie wyższą od dopuszczalnej przed 
wbudowaniem należy przesuszyć go na odkładzie. Przy wilgotności niewiele przekraczających  
dopuszczalne (do 2%), można grunt wbudować w warstwę i pozostawić w stanie nie 
zagęszczonym do czasu obniżenia wilgotności. 
Jeżeli grunt posiada wilgotność naturalną mniejszą od dopuszczalnej należy go nawilżyć. 
Zagęszczanie gruntu o wilgotnościach naturalnych wykraczających poza podane wyżej granice 
możliwe jest w następujących przypadkach: 

a) zastosowania odpowiedniego sprzętu, który umożliwi uzyskanie zagęszczenia zgodnego 
z wymaganiami 

b) gdy objętość nie odpowiadającego wymaganiom gruntu jest niewielka, mniejsza od 
objętości warstwy, a wyniki zagęszczenia będą zgodne z wymaganiami 

Nie nadają się do wbudowania w nasypy grunty zanieczyszczone (gruzem, odpadkami, częściami 
roślinnymi itp), grunty których jakości nie można skontrolować oraz grunty zamarznięte. 
Nie nadają się również do wbudowania bez specjalnych zabiegów grunty: 

 zawartości części organicznych większej niż 3% 
 zawartości frakcji ilastych powyżej 30% 
 spoiste w stanie płynnym, miękkoplastycznym, zwartym,  
 skażone chemicznie. 

Nasypy z gruntów sypkich można wykonywać jedynie w przypadku możliwości uzyskania 
wymaganego zagęszczenia. 

W przypadku wbudowywania gruntów o bardzo zróżnicowanym uziarnieniu (np. aluwia rzek 
górskich) należy zapobiegać rozsegregowywaniu się ich podczas wyładowywania ze środków 
transportowych. Rozsegregowany materiał nie może być wbudowany w strefy stykowe z innymi 
gruntami, z podłożem oraz budowlami betonowymi. 

Wymagana dokładność wykonania nasypów. 

Szerokość korony nie powinna różnić się od szerokości projektowanej więcej niż o 10 cm, a 
krawędź korony nie powinna mieć widocznych załamań. 

Pochylenie skarp i nasypów nie może różnić się od projektowanych pochyleń więcej niż o 10%. 
Powierzchnie skarp nie powinny mieć większych wklęśnięć niż 10 cm. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w ST–00 „ Wymagania ogólne”.  
Sprawdzenie i odbiór robót ziemnych powinny być zgodne z normami państwowymi. 
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6.1. Zdjęcie warstwy humusu 
Kontroli podlega w szczególności zgodność wykonania robót z rysunkami,  w zakresie: 

 powierzchni zdjęcia humusu, 
 grubości zdjętej warstwy humusu, 
 prawidłowości spryzmowania humusu. 

6.2. Wykopy 
Sprawdzenie i kontrola w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinny obejmować: 

 zgodność wykonania robót z dokumentacją, 
 sprawdzenie rzędnych dna wykopu (tolerancja rzędnych dna wykopów  2 cm), 
 prawidłowość wytyczenia robót w terenie, 
 przygotowanie terenu, 
 rodzaj i stan gruntu w podłożu, 
 wymiary wykopów (tolerancje przy wymiarach wykopów: 15 cm dla wykopów o szerokości 

dna większej niż 1,5 m, 5 cm dla wykopów o szerokości dna mniejszej niż 1,5 m), 
 czy została zapewniona stateczność skarp, 
 zabezpieczenie i odwodnienie wykopów. 

6.3. Wykonanie podkładów, nasypów i zasypki 
Sprawdzeniu podlega: 

 przygotowanie podłoża, 
 materiał użyty na podkład, 
 grubość i równomierność warstw podkładu, 
 sposób i jakość zagęszczenia. 

Przy sprawdzaniu jakości wykonania zasypek konstrukcyjnych i nasypów szczególną uwagę 
należy zwrócić na: 

 badania przydatności gruntów przeznaczonych na zasypkę i nasypy  
 badania zagęszczenia wykonywanej zasypki i nasypów. 

6.3.1. BADANIE PRZYDATNOŚCI GRUNTÓW PRZEWIDZIANYCH NA ZASYPKĘ I NASYPY 
Badanie przydatności gruntu do zasypki wykopów należy przeprowadzić na próbkach pobranych z 
każdej partii przeznaczonej do wbudowania, pochodzącej z nowego źródła, jednak nie rzadziej niż 
jeden raz na 3000 m3. Badanie wykonać wg PN-B-04481:1988. 
W każdym badaniu należy określić następujące właściwości: 

 skład granulometryczny  
 zawartość części organicznych 
 wilgotność naturalną 
 wilgotność optymalną i maksymalną gęstość objętościową szkieletu gruntowego 
 granicę płynności 
 kapilarność bierną 
 wskaźnik piaskowy 
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6.3.2. BADANIE KONTROLNE PRAWIDŁOWOŚCI WYKONANIA ZASYPKI I NASYPÓW 
Badania kontrolne prawidłowości wykonania poszczególnych warstw zasypki polegają na 
sprawdzeniu: 

 grubości każdej warstwy i jej  wilgotności przy zagęszczeniu, badania należy przeprowadzić 
nie rzadziej niż jeden raz na 500 m2 warstwy , 

 prawidłowości rozmieszczenia gruntów o różnych właściwościach w nasypie, 
 odwodnienie każdej warstwy, 
 grubość każdej warstwy i jej wilgotność przy zagęszczeniu, badania należy przeprowadzić 

nie rzadziej niż jeden raz na 500 m2 warstwy, 
 nadania spadków warstwom gruntów spoistych, 
 przestrzegania ograniczeń dotyczących wbudowania gruntów w okresie deszczów i mrozów, 

w szczególności: 
o wykonywanie zasypki i nasypów należy przerwać, jeżeli wilgotność gruntu 

przekracza wartość dopuszczalną, 
o osuszenie można przeprowadzić w sposób mechaniczny lub chemiczny, poprzez  

wymieszanie z wapnem palonym lub hydratyzowanym, 
 niedopuszczalne jest wykonywanie  zasypki i nasypów w temperaturze, przy   której nie jest  

możliwe osiągnięcie w wymaganego wskaźnika zagęszczenia, 
 wykonywanie zasypki i nasypów należy przerwać w czasie dużych opadów śniegu; przed 

wznowieniem prac  należy usunąć śnieg z powierzchni już wykonanej. 

6.3.3. SPRAWDZENIE ZAGĘSZCZENIA ZASYPKI I NASYPÓW 
Sprawdzenie zagęszczenia  polega na skontrolowaniu zgodności wartości wskaźnika 
zagęszczenia Is z wartością podaną w projekcie danego obiektu lub stosunku modułów 
odkształcenia. 
Zagęszczenie należy skontrolować nie rzadziej niż: 

 1 raz w trzech punktach na 100 m2 warstwy przy określaniu wartości Id, 
 1 raz w trzech punktach na 200 m2 warstwy przy określeniu pierwotnego i wtórnego modułu 

odkształcenia. 
Wyniki kontroli zagęszczenia robót Wykonawca powinien wpisać do dokumentów laboratoryjnych. 
Prawidłowość zagęszczenia konkretnej warstwy nasypu lub podłoża pod nasypem powinna być 
potwierdzona przez Inżyniera wpisem do dziennika budowy. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST-00 Wymagania ogólne. 

 Dla zdjęcia warstwy humusu jednostką obmiarową jest – m2 
 Dla wykonania wykopów jednostką obmiarową jest – m3 
 Dla wykonania podkładów i nasypów jednostką obmiarową jest – m3 
 Dla wykonania zasypek jednostką obmiarową jest – m3 
 Dla transportu gruntu jednostką obmiarową jest – m3 

Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez 
Inżyniera i sprawdzonych w naturze. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST - 00 Wymagania ogólne. 
Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne zasady i wymagania dotyczące płatności za wykonane roboty podano w ST-00 
„Wymagania Ogólne". 
Płaci się za roboty wykonane w jednostkach podanych w punkcie 7. 
Zdjęcie warstwy humusu 
Płaci się za ustaloną ilość m2 gruntu wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 odspojenie humusu i przemieszczenie go na składowisko, 
 prace porządkowe. 

Wykopy  
Płaci się za ustaloną ilość m3 gruntu w stanie rodzimym wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 wytyczenie wykopu z wyznaczeniem głównych osi i rzędnych, 
 dowóz i odwiezienie sprzętu, 
 pracę sprzętu (wraz z przestojami technologicznymi), 
 zdjęcie darni i górnej warstwy gruntu oraz zachowanie ich celem ponownego 

wykorzystania, 
 odspojenie gruntu ze złożeniem na odkład lub załadowaniem na samochody i 

odwiezieniem (wykonawca we własnym zakresie ustali miejsce odwozu mas ziemi), 
 wykonanie wykopów, 
 utrzymanie wykopów a w tym min. wzmocnienie ścian powstałych dołów, 
 ochrona istniejącego uzbrojenia terenu łącznie z zapewnieniem czasowych usług 

w przypadku uszkodzenia tego uzbrojenia, 
 odwodnienie wykopów, w tym zarówno będące wynikiem wykopów uwodnionych jak i 

wynikłe z opadów atmosferycznych, 
 wydobycie, załadowanie na środki transportu i odwiezienie urobku na wskazaną 

odległość wraz z wbudowaniem, o ile jest konieczne, 
 prace porządkowe. 

Wykonanie podkładów, nasypów i zasypek 
Płaci się za ustaloną ilość m3 gruntu po zagęszczeniu wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 dostarczenie materiału, 
 uformowanie i zagęszczenie gruntu z wyrównaniem powierzchni, 
 przeprowadzenie niezbędnych badań, 
 prace porządkowe. 

Transport gruntu 
Płaci się za ustaloną ilość m3 wywiezionego gruntu w stanie rodzimym z uwzględnieniem 
odległości transportu wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 załadowanie gruntu na środki transportu, 
 przewóz na wskazaną odległość, 
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 wyładunek z rozplantowaniem z grubsza, 
 zabezpieczenie komunikacji oraz utrzymanie dróg na terenie robót i na miejscu 

odkładu (czyszczenie dróg na bieżąco o ile ich zanieczyszczenia zostały 
spowodowane prowadzonymi pracami), 

 prace porządkowe. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

10.1. Normy 
1 PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 
2 PN-B-02480:1986 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów. 
3 PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych 

kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
5 PN-B-02481:1999 Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki 

miary. 
7 PN-B-10736:1999 Przewody podziemne. Roboty ziemne. 
9 PN-B-06050:1968   Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania i badania 

przy odbiorze. 
12 PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów. 
13 PN-B-04493:1960 Grunty budowlane. Oznaczenie kapilarności biernej. 
14 PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
15 PN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego. 
16 BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia nawierzchni 

podatnych i podłoża obciążenia płytą. 

10.2. Inne dokumenty 
1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dziennik Ustaw Nr 47 poz. 401). 

2. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 2001.09.20 w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, 
budowlanych i drogowych Dz.U.01.118.1263. 

3. „Roboty ziemne. Warunki techniczne wykonania i odbioru” – Ministerstwo Ochrony Środowiska 
Zasobów Naturalnych i Leśnictwa. Warszawa 1994 r. 

4. „Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu” – IBDiM, Warszawa 1978 r. 

5. "Katalog Nakładów Rzeczowych" - Tereny zieleni Nr 2 – 21. 

 


